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Şi-an pariat cumpătul.
Sunt 3 luni dela alegerea de epis

cop. Sinodul eparchial ne-a fericit bi
serica cu persoana vicarului episco- 
pesc I. P. S. F. Musta. Alesul se află 
de 40 de ani în serviciul bisericii şi 
Dzeu l-a învrednicit să ajungă la eta
tea de 70 de ani şi la plete albe. Nu 
ştim întru cât îngrijirea pentru soartea 
bisericii şi activitatea desvoltată pe te
renul bisericesc, şcolar — au contri
buit la înălbirea părului. Poate că e 
numaiefectultimpuluitrecut peste umerii 
nou alesului episcop.

Am tăcut. N’am cârtit, deşi ale
gerea nu putea fi pe placul acelor 
bărbaţi, cari poartă cârma la locul cu
venit şi simt durere pentru relele ivite 
în sînul bisericii. Ştiam afacerea die
cezei noastre ajunsă pe mânile celui 
mai nobil om şi bun creştin. Dl mi
nistru de culte, contele Apponyi, om 
crescut prin biserică, îşi pusese de 
gând să cureţe gunoiul din biserica 
ort. române, să cureţe constituţia bi
sericească de iarba rea, ce căutau să 
o înăduşe. Cunoaştem energia şi iu
birea de dreptate a ministrului de culte 
şi suntem siguri, că va şi face ordine 
în biserică.

Nou alesul episcop însă n’a învă
ţat nimic din cele petrecute în sînul 
bisericii noastre. Şi nu numai, că n’a 
învăţat, ci din zi în zi ne dă tot mai 
multă dovadă, că nici D-Sa nu este 
aderent al constituţiei bisericeşti şi că 
şi D-Sa priveşte statutul organic şi 
regulamentele bisericeşti de mantaua, 
după cari se pot ascunde toate faptele 
urîte.

Faptele să vorbească. Dl ministru 
de culte a dat mult discutata ordina- 
ţiune de curăţire. Toţi credincioşii die- 
cesei noastre au răsuflat mai uşor, 
văzând, că jugul greu, ce apăsa până 
aci biserica, se-va nimici prin depăr-

! tarea dela biserică, a unor indivizi, 
! cari prin faptele lor s’au făcut ne

vrednici de a mai sta la conducerea 
bisericii. Numai dl arhimandrit Musta, 
nou alesul episcop, 'a rămas nesim
ţitor şi rece. N’a avut D-Sa în lunga 
sa activitate nici când inimă pentru 
legile bisericeşti şi trecutul ne dove
deşte, că respectarea dispoziţiilor legale 
nu i-a fost însuşirea de frunte.

In trecut dl arhimandrit a dat pe 
înţeleptul. Când în sînul diecezei, se 
întâmpla vre-o faptă nedreaptă, contra 
legii, D-Sa îşi spăla mânile şi toată 
răspunderea cădea îi^sarcina regreta
tului şi sedusului episcop Popia'Lum ea' 
prea bine ştia izvorul relelor, dar toţi 
tăceau, pentrucă în toate corporaţiu- 
nile noastre bisericeşti se dase lo
zinca : „Să nu supărăm pe bătrânul 
episcop“. Aşa suntem noi. La alegere 
alegem pe cel ^mai bătrân, pentrucă 
ar fi mai harnic, mai înţelept, mai 
destoinic în conducere, plin de expe- 
rinţe din trecut şi dacă bătrânul ales 
nu ştie sau nu vrea să ţină cârja după 
porunca lui Dumnezeu şi legile bise
riceşti, atunci nu grăim, ca să nu su
părăm pe bătrânul episcop. Răul zace 
în împrejurarea, că în biserica noas
tră după bătrânul neputincios de azi 
vine bătrânul de mâne, nu putem grăi, 
nu putem esercia critica cuvenită, ca 
să nu supărăm pe cei bătrâni.

Sunt abia 3 luni dela alegere. 
Alesul episcop nici n’a ajuns Ia cârja 
episcopească şi deja ne-a dat dovadă, 
că este bătrân.

Să luăm cazul dlui Dr. Badescu. 
Toţi cei aflaţi vinovaţi prin ordina- 
ţiunea ministerială au tras consecven
ţele faptelor lor. S’au dus de bunăvoe, 
ca să nu fie îndepărtaţi pe calea legii. 
Relele însă nici în modul acesta n’au 
fost pe deplin îndreptate, pentrucă in- ] 
stituţiile noastre au suferit şi pedeci j 
materiale şi suntem în poziţia a vesti j

publicului cetitor, că la propunerea 
mult înţeleptului fisc consistorial Dr. 
S. Petrovici a pus la cale absolvarea 
celui păcătos.

S’au constatat pedeci materiale, 
prin urmare trebue să fie şi organe 
responzabile. Aşa credem noi, că ar 
dicta mintea sănătoasă şi legea bise
ricească.

Cu cazul Dr. Badescu, nou alesul 
episcop bătrân, s’a făcut de râsul 
lumii. în faţa unei arătări positive, 
D-Sa, ca apărătorul legilor bisericeşti 
n’a purces după lege, ci a plecat pe 
căi, laterale. în loc să înceapă con
form Tcgulâmentuiut disciplinai4 cerce
tarea şi să dee loc dovedirei, nou ale
sul episcop a chemat la sobor pe 
prietenii şi binevoitorii lui Dr. Ba
descu. S’a identificat cu el, au de
clarat de prescrise faptele imputate 
unui dignitar bisericesc şi n’au înce
put cercetarea disciplinară.

Consistorul metropolitan a fost de 
altă părere. S’a pus pe baza legit. A 
ordinat, ca senatul bisericesc, ca Jfor 
competent să înceapă cercetarea dis
ciplinară.

Ne aducem aminte de supărarea 
Ciracului dela Lugoj pentru acest’de
cis. S’au supărat foc, că consistorul 
metropolitan s’a ţinut de lege, dar ce 
să-i faci, dacă Ciracul va fi de părerea, 
că legea e numai pentru proşti.

Acum au plecat pe altă eale. Dr. 
Badescu s’a repezit la Budapesta. Prin 
intervenirea unui deputat Kossuthist, 
prieten de şcoală, a bătut la uşi, ca 
spună, că el e bun patriot. Ne bucu
răm de pasul dlui dr. Badescu. E bine, 
că cel puţin în ceasul din urmă dă 
dovezi, că este bun patriot şi nu vo- 
eşte să treacă de protectorul celor 
eşiţi din fire în cele politice. Aici însă 
nu este vorba de ţinuta politică a dlui 
dr. Badescu, ci de purtarea morală a 
unui dignitar, bisericesc, care ar fi
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chemat să disciplinezeze preoţimea. 
Dovedească D-Sa, că cele afirmate 
despre purtarea sa morală nu corăs- 
pund adevărului şi noi depunem ar
mele. Până ce însă stă sub acuzele 
grave, ce s’au ridicat contra sa din 
punct de vedere moral, după părerea 
noastră, nu mai are loc la conducerea 
bisericii şi dacă nou alesul episcop ar 
fi condus de consideraţiuni mai îna
inte morale în conducerea bisericii, 
de mult ar fi luat dispoziţiile de lipsă 
ca dr. Badescu, până la finalizarea 
procedurei, să nu mai incurgă cu sfa
tul său la conducerea bisericii. Strâns 
în curele, dr. Badescu caută să dove
dească, că şi în cele morale e nees- 
cepţionabil. D-Sa aleargă la toţi jude
cătorii, câţi au fost prin Caransebeş şi 
cere dela ei atestate de bună condu
ită şi cu fasiunile unor oameni, cari 
nu pot avea cunoştinţă despre faptele 
imputate, voeşte să dovedească, că e 
nevinovat. Şi nou alesul, bătrânul epis
cop e atât de naiv, că a ordonat as
cultarea unor judecători, cari au fost 
înainte cu 15—20 de ani prin Caran
sebeş şi cari au cunoscut poate pe 
dr. Badescu numai după auzite. Pro
cedura aceasta necunoscută până acum 
în legislaţiunea bisericească ne rea- 
minleşte istoria ţiganului din poveste. 
Furase adecă bietul ţigan. în faţa ju
decătorului nega din toate puterile. Ai 
furat, mă ţigane, căci sunt 2 oameni, 
cari te-au văzut furând. Vor fi 2 oameni, 
dle judecător, — replică ţiganul, dar 
eu aduc 200 de oameni, cari nu m ’au 
văzut furând. Istoria ţiganului se po
triveşte cu purcederea iniţiată de nou 
alesul episcop. D-Sa nu ordinează 
ascultărea martorilor aduşi de acuză- 
tor, cari au fost de faţă la cele petre
cute, ci ascultă martori, cari nu ştiu 
nimic.

Nou alesul episcop nu e lipsit de 
energie, pentrucă pălmuirea în public 
a unui elev de teologie nu dovedeşte 
energie în conducerea bisericii, ci îi 
lipseşte simţul de dreptate şi respectul 
faţă de legile noastre bisericeşti şi 
între astfel de împrejurări nu este ca
pabil de a purtă responsabilitatea îm
preunată cu cârja episcopească.

Să sperăm, că suntem aproape de 
momentul, când nodul gordian va fi 
desfăcut în mod înţelept, şi prin înţe
lepciunea dlui ministru de culte bi
serica ortodoxă română va fi ferită de 
relele, ce le-ar putea cauza un epis
cop bătrân şi neputincios.

Jos cu masca.
Părintele ras, aşa zisă mintea arân- 

daşilor naţionalişti, de un timp încoace 
în lipsa unei îndeletniciri mai bune,
„comite“ articoli de fond, pe cari îi 
plasează pe lângă corectura dlui Birăuţ 
în coloanele muribundei foi „Lupta“.

în numerii ultimi ai acestei foi 
cetim în un articol prim, întins cale 
de doi chilometrii şi publicat sub un 
titlu iarăş lung, de bună samă ca să 
ajungă: „Pro memoria cătră fraţii mei 
români în dhestia solidarităţii tuturor 
fiilor naţiunei“, în care papa neînco
ronat, dar desmnsteţat al românilor, 
predică neamului nici mai mult, nici 
mai puţin, decât că avem lipsă de o 
„concentrare a tuturor forţelor în lupta 
naţională“ şi anume pentru a „putea 
realiză programul partidului naţional“, 
adecă a aceluia „stabilit de conferinţa 
naţională, ţinută în Sibiiu la 10 Ian. 
anul 1905“.

„Toţi ceice rischează (?) păreri 
politice disponente . . . sunt datori să 
răspundă“ — zice părintele Lucaciu. 
Ei bine, iacă un răspuns.

Suntem de acord, că şi politica îşi 
are firul său istoric. Urmărind acest 
fir dela început, putem să spunem, că 
cinstitul părinte voeşte să ne sălăşlu- 
iască în o casă, care, ce e drept, nu 
e pusă pe ghiaţă, ci numai pe năsip. 
Dacă vreţi probe, vom dâ.

înainte de terminul amintit de pă
rintele Lucacţu, adecă înainte de 10 
Ianuarie 1905* cel puţin pe hârtie, o 
covârşitoare parte a cărturarilor noştri 
oficios, erâ în pasivitate, un fapt, ce nu 

| prea conveniâ unor domnişori univer
sitari, cari nevoind a rămânea înapoia 
colegilor lor unguri, voiau cu orice 
preţ să joace un rol public în viaţa po
litică românească. în şirul acestora găsim 
şi pe dl Vlad, circumspectul deputat al 
Orăştiei, care îşi face intrarea în viaţa ro
mânească prin un denunţ, prin care dă 
în judecată nici mai mult, nici mai 
puţin, decât pe Veneratul dn Puşcariu, 
un mare filantrop, pe cuvântul, că a 
chivernisit rău banii societăţii „Petru 
Maior“. D-sa avea un fel de rival în 
persoana dlui Vasu, azi advocat în 
Făgăraş. Emulaţiunea lor a ajuns rămaş. 
In o bună dimineaţă se prind: că „vor 
fi deputaţi în camera ungurească unul 
înaintea celuialalt“. Cel dintâi, care să 
pune pe lucru şi încă cu stăruinţă, e 
dl Vlad, care înfiinţează la Orăştie o 
foae săptămânală politică: „Libertatea“. 
Articolul-program tipărit îl trimite făr- 
taţilor săi şi prm el făgădueşte a lupta 
pentru programul naţional din 1881, 
şi aceasta, fiindcă erâ membru al co
mitetului naţional, care mai fungâ în 
secret. Sprijinit pe foaie şi primind un 
salut şi ajutor prietenesc dela dl Goldiş 
în coloanele „Tribunei“, Vlad încurând 
nesocoteşte comitetul naţional şi pro
gramul din 1881, căci îşi pune can
didatura la scaunul văduvit al cercului 
Dobra. Candidatul încă nu ajunsese în 
cerc, când prietenii lui dl Vajda şi
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Russu-Şirianul, dornici şi ei de depu
tăţie, se aruncă asupra alegătorilor şi 
împreună cu fruntea neamului — cum 
se numiâ dl Vlad — le succede să 
îmbete oamenii cu apă rece. La votare 
Vlad fiind în majoritate, a fost decla
rat ales.

Iată cum s’a frânt solidaritatea dintre 
români, pasivitatea declarată de oameni 
cu mult mai cuminte şi mai aşezaţi, 
decât spărgătorii.

Ajuns în parlament noul deputat, 
s’a putut convinge încurând, că stă cu 
totul izolat din pricina, că nu avea 
niciun program de orientare şi muncă. 
Lucrul acesta i-a fost imputat de re- 
peţite-ori nu numai în parlament, ci 
şi afară de parlament, nu numai de 
străini, ci şi români, dintre cari o mare 
parte îl ţinea de trădător şi un om 
vanitos. în atari împrejurări el simţiâ, 
că trebue să-şi alcătuiască un program 
şi să se justifice înaintea românimei, 
pe care o disconsiderase. Şi ce face?

Răziinat pe vanitatea oamenilor, 
câştigă pentru sine pe leul din Şişeşti, 
pe dl Lucaciu şi pe vecinîcul plângător 
şi doritor de deputăţie, pe dl George 
Pop nobil (?) de Băseşti. împreună cu 
aceştia se hotăreşte să convoace o mare 
adunare românească, pentru a revizui 
programul de până aici, pentru a dâ 
nouă direcţiune politicei româneşti. 
Adevăratul, dar tăinuitul scop al adu
nării erâ aprobarea paşilor făcuţi de 
viteazul Vlad şi ruperea pasivităţii. 
Cum însă la adunare pot să vie şi 
oameni neplăcuţi, supărători, cari să 
nu aproabe paşii făcuţi până aici, — 
convocarea a fost publicată numai cu 
câteva zile înainte de termin. învitaţi 
au fost numai puţini oameni, despre 
cari se ştie cu siguranţă, că nici în un 
caz nu vor contrazice. Din pricina 
scurţimei vremii, delegaţii nu au fost 
aleşi, ci ei au fost numiţi, desemnaţi 
de consorţiul neînregistrat a lui Vlad.
In consecinţă putem spune cu inima 
liniştită, că ei nu erau nici pe departe 
reprezentanţii poporului român.

Marea adunare — dupăcum o nu
mesc arândaşii naţionali — s’a ţinut 
la 5 Ianuarie 1905, dupăcum ne-a 
succes a afla, cu ştirea şi învoirea gu
vernului de atunci, cu care arândaşii - 
pe sub mască se puseseră în legătură.

Adunarea aceasta a oamenilor lui 
Vlad, apoi în fuga trenului accelerat, { 
şi-a făcut un program. Mai bine zis : 
au îndepărtat din programul din 1881 
tot ceeace le stâ în calea vanităţii lor. '> I
Programul acesta ciungărit, incomplet, j 
fiindcă cu un cuvânt nu aminteşte 
chestiunea politică cordinară, aceea de t 
a se şti, dacă stau cu Austria pe punctul 
de vedere al independenţei sau comu
niunii, — fărtaţii dlui Lucaciu îl nu
mesc din 1905.

Acestea ştiute, ne permitem o în
trebare la adresa dlui Lucaciu: „ţine |  
d-sa de conştiu un popor, care se r 
angajază în a realiza un program adus 
pentru el, dar fără de el?“
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Jăfiiire şi omor la poşta din Alba-rsgală.
Morţi şi răniţi. — Banii poştei furaţi.

Sâmbătă spre Duminecă, în noaptea 
de 2 Ian. n., o hoţie cu moarte de om 
s’a săvârşit în Alba-regală, care e fără 
păreche în vremurile de azi, căci cu 
atâta cutezanţă s’a săvârşit, încât omul 
se crede pe timpul, când pământul 
patriei noastre eră cutreerat de potere 
îngrozitoare de bandiţi.

Duminecă noaptea spre ziuă, la 2 
ciasuri, un păcătos curajos neîntrecut, 
cu faţa ascunsă sub mască, a intrat 
în cancelaria poştei de acolo, unde 
erau numai doi slujbaşi şi doi servitori 
de poştă.

Hoţul eră înarmat cu puşcă şi re
volver. Cum a intrat în cancelarie, a 
întins revolverul, ameninţând, că îm
puşcă în slujbaşi, dacă aceştia nu-i 
dau bani. Slujbaşii în spaima lor, ne- 
văzând scăparea, îi dădură toate epi
stolele cu bani.

După primirea banilor, tâlharul a 
împuşcat pe un slujbaş drept în frunte, 
care a picat ca un brad tăiat de secure, 
mort la pământ. A puşcat şi asupra 
celoralalţi, rănind de moarte pe unul 
dintre ei. — Păcătosul şi-a luat însă 
răsplata, căci nici el nu a mai păşit 
viu peste treptele poştei.

Dăm următoarele ştiri despre acest 
înfiorător omor:

Locul omorului.
în gara oraşului Alba-regală se află şi 

poşta, unde ziua-noaptea sunt slujbaşi în 
slujbă. Sâmbătă noaptea au fost în slujbă 
Zoltán Kis şi F. Schmidt slujbaşi, apoi ser
vitorii S. Berényi şi J. Szajkó.

înainte de miezul nopţii de obicei so
seşte acolo trenul dela Budapesta. Poşta de 
pe tren, ce a sosit, au luat-o spre îngrijire 
cei doi servitori şi slujbaşul Schmidt, ducând 
banii, scrisorile şi alte lucruri în odaia, unde 
eră poşta. Timp de un cias apoi au lucrat 
slujbaşii la împărţirea scrisorilor şi banilor 
în regulă, ca dimineaţa să poată fi mai cu 
uşurinţă împărţit tot materialul celor, cărora 
le eră adresat. După aceea toţi s’au pus la 
odihnă.

La jumătate pe două, după miezul nopţii, 
când slujbaşul Schmidt voia să încuie uşa, 
un om cu faţa acoperită a intrat în poştă.
Pe umăr avea o puşcă militară, în mână un 
revolver cu 12 focuri, pe care l’a îndreptat 
asupra servitorului îngrozit de spaimă. Ser
vitorul însă a strigat la e l :

— Ce voeşti aici ?
— Taci! Nici o boambă să nu te aud,

- zise hoţul — dacă ţi-e dragă viaţa, că
de nu, îţi trântesc un glonţ în creeri! Bani 
vreau, bani dă-mi, ori te omor!

Servitorul Berényi a fugit în cealaltă 
odae, unde venise şi celalalt servitor, stri
gând : Hoţi!

La larma asta se trezise slujbaşul F. 
Schmidt, rnai la urmă şi celalalt: Kis.

— Aduceţi bani, că dacă nu, toţi muriţi!

strigă din nou hoţul, luându-şi puşca de 
pe umăr şi punând-o pe masă.

Cei doi slujbaşi nu s’au împotrivit. Au 
deschis Iada de fier şi au predat hoţului 23 
epistole cu bani, în cari erau peste 58 mii 
coroane, băgându-le hoţul într’o taşcă de 
piele, zicând :

— înzădar vă împotriviţi, pentrucă sun
teţi încunjuraţi de soţii mei, de aici nimeni 
nu poate scăpă. Deschide cassa de fier!

— Nu se poate, — zise slujbaşul Schmidt 
că o chee e la şeful, care acum e în oraş.

Hoţul îndreptă revolverul spre slujbaş, 
ţintind la cap. Glonţul a nimerit drept în 
frunte. Bietul slujbaş a strigat odată, răstur- 
nându-se ca un brad tăiat de bardă — jos mort.

Ceialalţi trei au fugit în odaia mică de- 
alături, hoţul însă i-a urmărit, puşcând de 
trei-ori. Servitorul Berenyi curajos fiind, a 
strigat:

— O viaţă am şi o moarte! — şi cu 
capul înainte s’a svârlit asupra hoţului. în 
momentul acela hoţul puşcă, nimerind pe 
bietu! om în umărul drept. Berenyi nu s’a 
lăsat, cu toate, că sângele îi curgea potop, 
a sărit la hoţ şi în luptă hoţul a picat pe 
un pat, ce eră acolo în odae.

Acum se svârliră şi ceialalţi doi asupra 
ucigaşului, care mai avu atâta timp de a mai 
descărcat un glonţ în umărul stâng al bie
tului Berenyi.

După o luptă desperată, servitorul Szajko 
a scos din mâna ucigaşului revolverul, cu 
care apoi mai de multe-ori l’a lovit în cap, 
strivindu-i căpăţina aşa de tare, încât i-au 
ieşit creerii, rămânând mort la faţa locului.

Pereţii poştei jur-împrejur sunt stropiţi 
de sânge şi samănă a miserniţă, încât pe om 
îl cuprind fiori de groază.

După această luptă încordată dintre hoţ 
şi slujbaşi, au telegrafat la Budapesta, de 
unde au venit la moment ajutoare cu medici, 
jandarmi, poliţişti şi şeful gărei.

Medicul numaidecât a constatat, că sluj
başul Kis e mort. Apoi a legat rănile servi
torului Berenyi, transportându-1 imediat la 
spital.

Cine e ucigaşul?
S a început cercetarea, adeverindu-se, că 

din bani nu lipsiâ nimic. Pe hoţ nime nu 
l’a cunoscut, decât într’un târziu căpitanul de 
poliţie, care zice, că e servitorul dela insti
tutul de îndreptare. îndată a trimis pe un 
poliţist la casa acestuia, unde a aflat numai 
pe femeea lui acasă. A întrebat-o, că unde 
îi e bărbatul ? Femeea îi răspunse, că e pe 
afară să orânduiască una-alta. Poliţistul însă 
a zis cătră femee, să meargă cu el.

Când a ajuns femeea la faţa locului, a 
început să plângă, văzându-şi bărbatul într’un 
lac de sânge, mort, zicând :

— Da, acesta e bărbatul meu Ştefan 
Kern.

La întrebările, ce căpitanul le puse fe- 
meei ucigaşului, a ieşit la iveală temerea, că 
şi femeea lui a fost părtaşă la multe fapte 
sângeroase ale bărbatului ei.

După asta se duse căpitanul de poliţie 
Ia casa hoţului, unde a aflat 16 puşti milită- 
reşti şi o mulţime de revolvere, cercetând a 
constatat, că hoţul mai omorîse acum un an 
in Potolle pe servitorul comitelui-suprem 
Giinther.

Duminecă dimineaţa la 7 ore au dus 
cadavrul slujbaşului Kis în casa morţilor din

cimitir, urmat de o jale mare. Bietul slujbaş 
lăsă în urma lui o văduvă cu 4 orfani.

Ministrul Kossuth aflând despre acest 
înfiorător omor, a trimis telegramă de îm
bărbătare văduvei şi celoralalţi răniţi, dând 
totodată un premiu de câte 1000 cor. fiecărui 
servitor, iar văduvei un ajutor de 500 cor.

Cercetările continuă.

M işcările  din B alcani.
Pregătiri de răsboi.

Balcanul clocoteşte. Aerul începe 
a mirosi a praf de puşcă, căci po
porul, care nu are de lucru, voeşte să 
se joace de-a răsboitele. Aşa fac şi 
vecinii noştrii Sârbi.

După ei mai turbaţi însă sunt 
montenegrinii, acest pumn de popor 
cere răsboi, răsboi şi iar răsboi contra 
Austro-Ungariei, care n’ar avea ce face 
cu el în timp de 24 ciasuri, aşa încât 
nici puzderii nu ar mai rămânea din 
bietul Montenegru.

La spatele lui însă e biata Sârbia, 
care abia se mai clatină pe picioare 
de atâtea blăstăme, câte sunt puse în 
cârca ei.

Moştenitorul de tron al Sârbiei, 
care e un blăstăm pe capul Sârbilor, se 
piţigăiază şi svârcoleşte, agitând pe cei 
fruntaşi, ce biet le-a mai rămas Sârbilor 
dela omorul propriului lor rege, zicem, 
acest copil încă, rafinat însă şi meşter 
de zizanie, agită poporul la răsboi tot 
contra noastră.

Cei bătrâni însă, cari vorba ăluia 
se lasă purtaţi de urechi de cătră cei 
necopţi la minte încă, votează în sfatul 
ţării din Belgrad milioane pentru în
armarea oştilor sârbeşti contra Austro- 
Ungariei.

Nebunia Sârbilor şi-a ajuns graniţa, 
căci a se răsboi o armată încă necoaptă 
cu o armată ca a noastră, care ocupă 
locul cel dintâi pe terenul militar.

Iată ştirile mai însemnate despre 
toate mişcările din Balcani:

Bande revoluţionare. Ca hoţi de codru.
Un ziar (o foaie), ce se chiamă „Daily 

Mail“, este informat, că în Bosnia şi Herţe- 
govina îşi vor începe murdarul traiu hoţesc 
şi de pradă la vre-o miie de potere haidu
ceşti revoluţionare.

Fiecare haiduc va purtă 2 puşti şi 5 
bombe, pe cari din ascunzişul tufelor şi a 
codrului le vor svârli în soldaţii noştri.

Altui ziar i-se spune, că poterele revo
luţionare sunt cu tot felul de mâncări, beu- 
turi, arme, prav, gloanţe şi cu totul de lipsă 
pentru a putea ţinea timp mai îndelungat în 
încurcătură o armată regulată.

Conducătorii, adecă căpitanii lor sunt 
numiţi: voevozi, şi poartă haine anume, ceia
lalţi sunt îmbrăcaţi în ţoalele lor, care cum 
au, căci sunt o adunătură de stricaţi, de 
aceia, cărora le pute lucrul.



Poterile lor haiduceşti îşi au locuri as
cunse, prin cari se pitulă, fugind la caz de 
primejdie prin sate şi păduri.

Câtă însămnătate vor avea bandele sâr
beşti şi montenegrine în încăierările ce vor 
urmă, se poate prevedea din jertfa de sine, 
cu care îşi dau viaţa până acum, fără pic 
de vai.

Căderea unui ministru sârbesc.
învinuiri grele s’au adus ministrului de 

răsboi sârbesc, cu numele Stefanovici, anume, 
că din suma de 16 milioane, ce sfatul ţării 
sârbeşti a dat pentru împuternicirea armatei, 
numitul ministru ar fi sfeclit o parte măricică 
din aceşti bani, care fapt l’a silit să pice de 
pe scaunul ministerial cu ruşine.

Afară de asta e învinuit, că materialul 
de răsboi, comandat din Germania sub con
trola lui, ar fi din cel mai ordinar, aşa că 
armata nu ar putea fi bine pregătită pentru 
răsboi.

Feciori d ’ai noştri răniţi.
Din Mostar se scrie, că 4 feciori din 

armata Austro-Ungară zac răniţi în spitalul 
de acolo. Ranele le-au căpătat în urma unei 
încăierări, ce au avut-o cu Sârbii dela gra
niţă, cari au puşcat asupra lor.

Avem aşadară cu 4 răniţi mai mult de 
însemnat până acum.

Şedinţă secretă în sfatul ţării Sârbeşti.
Ministrul de externe sârbesc Milo- 

vanovici, în şedinţa secretă, ce au ţi
nut-o miniştrii sârbi din Belgrad, s’a arun
cat ca un turbat asupra Austro-Ungariei, 
înjurând şi defăimând ţara noastră, pentrucă 
Majestatea Sa Regele nostru Francisc losif 
a alipit Bosnia şi Herţegovina cu totul la 
coroana Austro-Ungariei.

în vorbirea lui cere, că Bosnia şi Her
ţegovina numai atunci vor fi liniştite, când 
vor avea craiul lor singure, să nu fie sub 
puterea nimărui, cel mult să fie sub supra
vegherea Turciei şi sub garanţa marilor pu
teri europene.

în urma vorbirii acestuia, Sârbii îs cu 
trup cu suflet contra Austro-Ungariei şi se 
înarmează din cap până ’n tălpi.

Ai noştri nu se lasă.
în cercurile mai înalte dela noi a stârnit 

vorbirea lui Milovanovici nemulţămiri şi temeri, 
căci Sârbia nu are niciun drept să se ame
stece în treburile ţării noastre. De aceea foaia 
de stat dela noi dă ştirea, că ai noştri de 
aici au luat la răspundere pe copilul dela 
Belgrad pentru cutezanţa vorbelor lui, între- 
bându-1, că e drept, că aşa ceva ar fi vorbit 
el, cum scriu foile?

Ministrul nostru a fost în persoană la mi
nistrul Milovanovici din Belgrad, întrebându-1. 
Acesta însă nu i-a dat încă niciun răspuns. 
Dacă însă se adevereşte, atunci statul nostru 
va rupe orice legătură cu Sârbia, după care 
ambasadorul nostru de acolo va fi chemat 
acasă, dupăce ar urmă răfuiala de arme între 
Austro-Ungaria şi Sârbia.

4

C ron ica te a t r a lă .
Frumoasa operetă a lui Fali, Dollár- 

királynő s’a predat Marţi. E o caricaturizare 
a miliardarilor americani, caricatură cu pro
porţii prea nenaturale. Actorii noştrii au cercat 
să se degajeze cu ambiţie de roluri. Elena 
Révész a fost destul de bună în rolul prin
cipal. Dacă directorul ar fi ştiut să cânte,

rolul lui Cowder ar fi fost mai impresionant.
Pe Czakó nu l’a prins de loc rolul de amorez. 
Duet drăgălaş au produs Katona Terus şi 
Szerdahelyi. Dar întreaga piesă par’că se 
mişcă greu, greu de tot, aşa că a obosit nu 
numai pe actori, ci şi pe privitori.

După Az elvarázsolt méltóságos csizmadia 
de Mercuri după amiaz, multă lume, tare mult 
public a ascultat Dăscăliţa (Tanítónő) a lui 
Ern. Bródy. Conţinutul însuş e atrăgător, dar 
a şi fost jucată bine. Jocul dşoarei Lorinczy 
a fost cam silit, fără transpunerea necesară 
în situaţiile sufleteşti. îndeosebi mimica, care 
par’că la ea e singura expresie externă a 
sentimentului, a fost exagerată. Székely a fost 
un capelan răuşit. Czakó ca învăţător a făcut 
bună impresie. Multă drăgălăşie a avut în 
rolul său Ela Mezey.

Cardinalul (Bíboros) a lui Parker, predat 
Joi, n’a avut succesul aşteptat. Cardinalul e 
adecă atare piesă, care pretinde o cunoaştere 
mai detaiată a renesansului; altcum nu poate 
fi gustată. Actorii în frunte cu abilul director 
şi-au dat toate silinţele.

Văduvioara veselă (Vig özvegy) de Vineri 
eră prea cunoscută, decât ca impresia să fie 
mai puternică. Relevăm îndeosebi rolul lui 
Nagy ca Nyegus.

Gretchen s’a dat Sâmbătă. Şi numai ca 
piesă necunoscută la noi, putea contă la casă 
plină, ceeace s’a şi întâmplat.

După Piros bugyelláris (Duminecă d. a.) 
şi Próbaházasság, jucată destul de bine, s’a 
dat şceneria melodică Tündérszerelem Luni, 
la orice caz mai bine, decât acum un an.

Şi apoi să nu vă miraţi. De pe ţărmul 
celalalt (Túlsó partról) a lui Félix Sülten a 
avut succes mare, colosal de mare. S’a do
vedit prin aceasta, că viitorul e al dramei sociale 
pline de epică. Căci, da, piesa lui Salten a 
produs furoare. E drept, că a şi fost predată 
bine. Aş putea afirmă, că actorii chiar au 
cores cu jocul lor inverosimilitatea unelor 
scene, ca şi din Puterea morală.

Meritul e fireşte al directorului care în 
acest an s’a nizuit a da piese cât se poate 
de bune şi că pentru predarea dramei so
ciale ca trupă e bine aranjat, ceeace nu pu
tem afirma despre operetă.

Par’că de fapt actorii în piesa aceasta 
au voit să se ia la întrecere. Miklósy Aladár 
a jucat în contele Festenberg cu multă am
biţiune. Makróczy nu a lăsat nimic de dorit. 
Lörinczy însă şi de astădată a fost prea senti
mentală, adecă a vrut să fie. în gesticulaţie 
e foarte neacasă.

Mai mult a plăcut partea a doua: Partea 
morală. Rolul doctorului, ajuns consilier au
lic, nu e greşala actorilor, ci a autorului. 
Căci da, aici trei au fost şi tustrei au jucat 
foarte bine. Czakó a fost neîntrecut ca Hugo. 
O mare putere dramatică e ascunsă şi încă 
foarte variată în acest actor de provincie. 
Székely a jucat bine ingratul rol.

Partea a treia încă a plăcut şi ca con
ţinut şi ca predare. Directorul şi-a răsgândit 
fiece vorbă şi fiece mişcare. Nagy s’a mo
derat în rolul lui Schenk şi i-a stat foarte 
bine. Iar tabloul ultim din După înviere a 
fost întregit de jocul drăguţ şi farmecul 
dşoarei Mezey.

Trebue să amintim însă şi altă împre
jurare. Trupa a avut marele favor, că aici 
nu s’a prea cunoscut conţinutul piesei. Asta 
e meritul directorului, că a căutat să pro
ducă noutăţile dramatice, la cari autor şi 
actor se întregesc unul pe altul la succes.

Groaznicul cutremur din Italia.
200 mii morţi, un miliard lire pagubă.

Roma, 2 Ian.
S’a adeverit pe calea legii, că au perit 

două sute de mii de oameni.
Oraşul Messina a fost unul dintre cele 

mai mari oraşe de negustori ale Italiei, de
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acea pagubele, ce le-a făcut cutremurul de 
pământ, s’au adeverit până acum cam la un 
miliard lire.

Dărimăturile oraşelor Messina şi Reggio 
dau omului o înfăţişare atât de înspăimân
tătoare, încât mulţi înebunesc la privirea 
acestei bătăi de Dumnezeu.

Pe de-asupra oraşului Messina, care e 
acoperit de apă şi peşti, rămaşi aci după i 
prăpădenie, plutesc în dragă voe: paturi, : 
mese, icoane, oglinzi, coperişuri de case, te
reştri şi mortăciuni de oameni, cari în câte 
un loc stau îngrămădite unele peste altele, 
aşa încât par nişte munţi acoperiţi cu bolovani.

Nenorocirea e atât de mare, încât pu
tere omenească nu e în stare să ajute ceva.

Din toate părţile lumii vin ajutoare pentru 
cei nenorociţi.

Torino, 8 Ian.
Din mănăstirea călugărilor catolici din I 

Reggio, care s’a prăbuşit cu totul, se zice, 3 
că dărimăturile au omorît îngropând sub ele I 
cincizeci călugări şi preoţi catolici.

Messina, 8 lan.
O fată, care timp de 2 zile şi 2 nopţi |  

a muncit între dărimături, ca să poată des- j 
gropâ pe părinţii ei, cari erau sub ruine, — 
soldaţii crezând însă, că e un rob scăpat din 
temniţă, care se munciâ să fure, — ţintiră 
asupra ei şi voiau să o împuşte, and de
odată fata a început să sbiere, aruncându-se 
la picioarele oficerului, cerând şi rugându-1 
să-i ajute să-şi scoată părinţii şi fraţii.

După o muncă uriaşă au aflat pe părinţii I 
fetei tocmai în momentul, când aceştia nemai) 
văzând nici-o scăpare, voiau să se omoare 
înjunghiindu-se.

Roma, 10 Ian.
Se scrie din Messina, că soldaţii au scos j 

de sub ruine pe o feinee bătrână de 106 ani, | 
care eră aproape înţepenită de foame, frig şi 
groază. A trăit însă până au scos-o la aer, 
şi răsuflând cu sete aerul proaspăt, au în
ceput nişte bulbuci de sânge a o năpădi pe 
gură şi pe nas şi în puţine minute îşi dete 
sufletul.

La an u l nou.
Vremea a fost rea. Şleapoiţă e pe stradă. |  

Singurul noroc a fost, că avem asfalt şi ast-.j 
fel neîmpedecat de vreme putea cineva sál 
meargă la gratulaţii.

Da, la noi s’a gratulat, cum şi prin altei 
părţi e obiceiul.

Gratulaţiuni au piimit II. Sa dl Burdiaj 
primarul Octav Bordán, arhimandritul Filarej 
Musta, etc.

Cătră ameazi era un adevărat pelerinaj 
cătră Comunitatea de avere, unde s’au pre
zentat toate corporaţiunile să felicite pe iul 
bitul deputat, ca D-zeu să-i facă parte încăl 
multă, multă vreme a lucra pentru binele! 
cetăţenilor, pentru binele poporului.

Mai întâi sub conducerea dlui Patricii, 
Drăgălina s’au prezentat funcţionarii Cornii- i 
munităţii. [într’o vorbire frumoasă a felicitai 
pe iubitul lor preşedinte prin rostul dlu 
Drăgălina, care a zis, că atât poporul grâ 
niţeresc cât şi funcţionarii Comunităţii sun: 
fâloşi, că in fine le-a hărăzit soartea ca pre 
şedinţe pe II. Sa dl Burdia, care în scurţi 
vreme a ridicat Comunitatea la înflorire J 
avânt deosebit, de altă parte a pus bază cull 
turei româneşti, pentru ceeace grănicerii ; 

ii lor vecinie îi vor f i  mulţâmi
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Apoi se perondară toate corporaţiunile din 
Caransebeş în frunte cu conducătorii lor şi 
bărbaţiii de frunte din oraş.

Chiar şi din Orşova a venit o deputa- 
ţiune. între felicitanţii din depărtări remarcăm 
gratulanţiunile a mai multor sute de preoţi.

4= *•jj
în consistor a decurs totul oficios. La 

părintele arhimandrit s’a prezentat corpul 
funcţionarilor diecezei.

G L O S E .
La petrecerea de silvestru n ’a luat 

parte secretarul B adescu şi tovarăşii lin.
Oare unde au făcut cura de bere t

* *
Fleoarţa făinarului Kallitzky vor

beşte de Barbu şi Badescu, ca de 
nişte fisuri luminoase. „ '

Cine crede o aşa părere gramba t
* ❖

La Anul-nou toţi gratulează unul 
altuia reciproc. Câţi însă îşi pot gratula 
loruşi ?

N O U T Ă Ţ I .
Tuturor cetitorilor, abonenţilor 

şi colaboratorilor noştri le dorim An
nou fericit! . . , ,.

Redacţia şi Administraţia
„Severinului“.

Denumire. Dl ministru de justiţie a 
denumit de notar la tribunalul din Caransebeş 
pe dl dr. Péter Imre, fost până acum ca 
practicant la tribunalul din Dej.

Petrecea de Silvestru a Reuniunii ro
mâne de cântări a fost un prilej bun de a-ţi 
petrece în mod demn Anul-nou. Raport vom 
aduce în numărul viitor.

Calea ferată dintre Biserica-albă- 
Bozovici şi Iablaniţa se pare a se realiză, 
deoarece Comunitatea de avere a confiniului 
militar grăniţeresc Nr. 13 a încredinţat cu 
planul pe domnii ingineri M a n d e 1 şi 
Q u i 11 n e r cari deja s’au şi apucat de 
muncă. Sperăm, că nu peste mult timp se 
va realiză acest vis, care e aşteptat cu mare 
dor de cătră locuitorii din aceste părţi.

Răscumpărarea felicitărilor de Anul 
Nou. Primim dela dl Petru Popovici notar 
c în Cârpa suma de 10 cor., cari bani dl 
notar i-a trimis administraţiumi fon noastre 
ca răscumpărare a felicitărilor de Anul Nou, 
cu încredinţarea, ca să le folosim spre sco
puri filantropice. — Primiască mărinimosul 
domn notar mulţumirile noastre şi pe calea 
aceasta!

Cu securea a omortt pe soră-sa. Ni
se scrie din Fedimac, că în ziua de 21 Dec. 
n., într’o ceartă ce surorile : văduva Jivanescu 
şi soţia lui íoan Târziu de acolo; în mânia 
şi în turbarea ei, soţia lui 1 arziu a pus mâna 
pe secure şi cu mai multe lovituri a despicat 
capul propriei sale surori, a văduvei Jivanescu. 
Jandarmii numai-decât au alergat la faţa lo
cului şi au arestat pe sora criminală, care la 
vederea sângelui şi a creerilor propriei sale 
surori a ameţit.

Pedeapsa lui Dumnezeu. Dumineca 
trecută un băieş îşi bătuse joc de nişte cre
ştini, cari tocmai ieşiseră dela sfanta liturgie, 
zicând: „Nu este Dumnezeu, iar daca  ̂ este, 
aş vreâ să văd, că mă poate el omori mane r 
A doua zi, Luni, ducându-se acest rătăcit şi 
zmintit la lucru în baie, abiâ intra în ea,

când deodată un bulgăr de piatră căzu stn- 
vindu-i capul şi rămase mort pe loc Aceasta 
întâmplare a făcut mare vâlvă între locuitorii 
din oraşul Bouxieres din Francia şi mulţi 
rătăciţi întorsu-s’au cu zmereme catra bunul 
Dumnezeu.

Mort — înviat. în America s’a născut 
un copil, care îndată după naştere a fost 
dus în spital, fiind greu bolnav Medicii au 
zis că deoarece copilul nu are destul sânge, 
va trebui să moară. Tatăl copilului însă voind 
cu orice preţ să-i trăiască copilul, a rugat 
pe medic să taie o vână de a lui şi sa bage 
sânge în copil. Medicii însă nu au vrut, de- 
oarece acest lucru ar fi fost împreunat cu 
mare primejdie. Tatăl însă nu se lăsa deloc. 
Medicul atunci se supuse şi a tăiat o vana 
dela tatăl şi a condus sângele lui în vinele 
copilului, care şi aşa de 10 minute era mort.
A scurs aproape jumătate de litru de sânge 
în vinele copilului, după care copilul a în
ceput a deschide ochii şi a plânge. 1 atal 
fericit, că i-a rămas copilul în viaţă, a dus 
copilul acasă aproape beat de fericire. — 
Iubite cetitor! Vezi până unde merge ştiinţa 
de azi a medicilor?

Nenorocire pe ghiaţă. în comuna Bi- 
lotics jucându-se pe ghiaţă copilul lui Petru 
Dumitrovici, pe Murăş, care eră numai de 
jumătate îngheţat, a lunecat în apă, ducându-1 
pe sub ghiaţă. Oamenii, cari au venit în 
ajutor, numai trupul mort al bietului copil 
l’au dus acasă la părinţi.

Răsbunare. Hie R o s t e s c u din Per- 
vova din răsbunare a junghiat pe Petru 
M i h a i e s c u. Pe tâlhar 1 au prins jan
darmii şi înaintea jandarmilor a mărturisit, 
că s’a apărat pe sine de loviturile, cu cari 
îl ameninţă Mihaiescu.

Explodare. Din Arad ne vine vestea, 
că în fabrica de spirt a fraţilor Neumann de 
acolo a explodat un butoi de petroleu. Cauza 
explodării e, că muncitorul Zsóter György a 
fumat şi ţigara a aruncat-o din nebăgare de 
samă tocmai pe butoiul de petroleu, care a 
luat foc, spărgând cămara, unde erâ aşezat. 
Bietul muncitor încă a fost încunjurat de 
flăcări, primind mai multe arsuri. Starea lui 
e destul de grea şi el zace rău bolnav in 
spitalul din Arad.

dispune Sârbia este de cea mai proastă ca
litate şi într’un caz de răsboiu nu poate fi 
întrebuinţat.

Praful de puşcă şi toate materiile ex
plozibile au fost comandate dela o * fabrică 
din Germania. înşelătoria s’a făcut cu ştirea 
ofiţerilor trimişi să ia în primire comanda.

Luptă împreunată cu moarte între 
păcurari. în Beodra, corn. Forontal, în Banat, 
sosiseră cu turmele de oi nişte păcurari streini, 
pentru a le paşte pe teritorul acestei comune. 
Păcurarii din comună iubindu-şi şi temân- 
du-şi turmele proprii de oi, s’au împotrivit 
şi nu i-au lăsat la păşune. De aci ceartă şi 
apoi bătae între păcurarii streini şi cei din 
sat, iar urmarea a fost, că un păcurar din 
sat a fost omorît, altul grav rănit.

Haine ciudate. Din Paris vine ştirea, 
că acolo se vor introduce în cursul anului 
viitor hainele făcute din hârtie, atât pentru 
bărbaţi, cât şi pentru femei. Vor fi şi hainele 
acestea făcute din pănură, dar pănura e fă
cută cu băteală de hârtie. Hainele de hârtie 
vor avea favorul, că nu le strică ploaia, şi 
că costă numai pe jumătate ca cele de acuma.

Răsbunarea uni tată. Fata şi ginerele 
unui anumit Wolf Miklós din Báttaszék se 
purtau foarte brutal. 11 certau şi-l mai şi 
băteau foarte des. Bătrânul Wolf şi-a cum
părat un revolver, şi după o scenă ca alte 
multe întâmplate cu el, a scos arma din bu
zunar şi a descărcat-o asupra fetei sale, care 
a fost nimerită în cap, şi la moment a murit, 
Ginerele său a fugit din casă, când a văzut 
revolverul. Wolf s’a prezentat apoi signur şi 
s’a predat jandarmilor.

Iarnă grea în Spania. Moş Crăciun 
anul acesta a întrat în Spania cu bunda Ini 
polară apucând un ger peste voioasele pla
iuri ale Quadalquivirului cum nu s’a mai po
menit încă. Cete de lupi cutreeră pe drumuri 
culegându-şi jertfele dintre oameni şi ani
male. într’un sat au atacat pe credincioşi în 
biserică în decursul serviciului divin.

Decorat. Protopopul gr. cat. al Timi
şoarei, dl George Trăilă, a fost decorat de 
cătră M. Sa Regele nostru din incidentul 
împlinirei anului al 40-lea de preoţie, cu 
crucea de aur pentru merite.

Moştenitorul de tron al Sârbiei se 
însoară. în cercurile politice din Belgrad se 
vorbeşte despre apropiata căsătorie â  prin
cipelui George cu o principesă turdL Se 
crede, că încheiându-se o astfel de căsătorie 
s’ar ii şură mult însoţirea între Sârbia şi Tur
cia. Un preot turc într’o adunare de popor 
din Belgrad a spus, că în trecut pe tronul 
Turciei şedeau fetele crailor sârbi, ca soţii 

i sultanilor; astfel acum e de tot natural, ca 
o princcsă turcă să se mărite după viitorul 
rege al sârbilor.

Cât e de adânc Oceanul? Cu pri- 
legiul aşezărei unui tablou telegrafic subma
rin insulele Midway şi aripa de pământ al 
Ladronilor (Hoţilor) în oceanul pacific nor
dic, căpitanul vaporului Nero, din marina 
Statelor-Unite a aflat o adâncime de 9636 
de metr. Se ştie că muntele cel mai înalt 
nu trece peste 8500 metri, deci tot adânci
mea oceanului e mai mare decât înălţimea 
munţilor.

Descoperiri interesante la arsenalul 
din Belgrad. Cu ocaziunea unei inspecţii la 
magazinele arsenalului din Belgrad s’a con
statat, că întreg materialul de răsboiu de care

Ce ştie face un nebun ? Intr’o cameră 
dela spitalul francez din Constantinopol, 
murind un bolnav, îngrijitorii de bolnavi îl 
lăsară un minut singur şi alergară să cheme 
pe preotul spitalului. In acest moment întră 
in acea cameră un nebun, care să găsea
_ nu se ştie cum — pe acolo. Cu mare
iuţeală nebunul ridică mortul din pat, îl 
aşează (în picioare) într un dulap cu me
dicamente, închide uşile dulapului, apoi se 
culcă dânsul în patul unde se afla mortul. 
Preotul, veni curând, se apropie de patul 
mortului şi începe rugăciunile. 1-se părea 
însă preotului, că mortul nu zace aboslut 
nemişcat; el continue totuşi rugăciunea, deşi 
cu destulă spaimă. Deodată observă că mor
tul se uită la el, clipind din ochii, preotul 
scoase un ţipăt şi cade leşinat din cauza 
spaimei. îgrijitorii aleargă repede la dulapul 
cu leacurile să scoată ceva pentru a readuce 
pe preot la simţiri, dar adevăratul mort, 
care nu era reţinut decât de uşa dulapului, 
căzu pe faţa îngrijitorilor. îngroziţi, bieţii 
infirmieri începură a ţipa şi a alerga prin 
coridoare. Ţipetele lor înspăimântară pe 
falşul mort. Acesta sare din şi ţipând ca şi 
îngrijitori începu să alerge după dânşii. Cu 
mare greutate îngrijitori au putut fi liniştiţi 
şi preotul readus în simţiri.
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întâmplările mai însemnate de
p e s te  t o t  a n u l* ) .

s e v e r i n u l

D e s p r e  p o l i t i c ă .
Toate partidele politice din ţară, de obi- 

ceiu la Anul-nou gratulează pe ministru-pre- 
şedinte al tării, pe domnii miniştrii: Kossuth 
Ferencz, groful Andrássy Gyula, groful Zichy 

andor, baronul Bánffy Dezső. Dl ministru 
preşedinte în răspunsul său îşi spune pro
gramul totodată;

Majestatea Sa Regele decorează cu me- 
dalia-crucea „Sfântului Ştefan“, pe ministru- 
preşedinte Wekerle, şi pe cel mai mare cap 
al armatei după regele, pe baronul Beck, 
pentru meritele, ce aceştia le-a câştigat pe 
calea politicei.

Foaia oficioasă a statului publică po
runca, ce ministrul de honvezi, a primit dela 
M. Sa Regele, care poruncă o face cunoscut 
tuturor legiuitorilor ţării, despre iertarea ce
lor, cari au fugit de cătănie în trecut.

Ablegaţii din sfatul tării au propus 
ştergerea dării de clasa a 11-a, sau schim
barea ei, adecă ştergerea dării de cap, ceeace 
sa  primit.

îri luna August a fost alegerea de pa
triarh sârbesc, (adecă cel mai mare cap bi
sericesc peste Sârbii din Austro-Ungaria), a 
fost ales Episcopul Zmeianovici din Carloviţ.

In luna Octomvrie se dă de ştire ali
pirea Bosniei cătră coroana tării noastre cu 
totul. In luna asta Regele Spaniolilor a fost 
in văzute la Regele nostru în Budapesta.

In locul lui Zmeianovici, a fost întărit 
de patriarh al Sârbilor Bogdanovici, fiind 
din nou alegere.

Din străinătate.
în luna Ianuarie poporul Turc din Ma

rokkó îl înaltă de sultan al lor (adecă de 
împărat) pe Muley Hafid.

în luna Februarie au omorît pe Don 
Carlos, regele şi pe moştenitorul de tron al 
Portugaliei. Pe prinţul Manuel şi regina Maria 
Amalia î-au rănit în Lisabona. Prinţul Manuel 
se încoronează de rege al Portugaliei, pe 
tronul tatălui său.

în Martie, un anarchist aruncă bombă 
înaintea regelui spaniol în Barcelona.

Rascoala poporului, contra jupuitorilor 
din România.

întâlnirea împăratului Germaniei cu re
gele Italiei în Veneţia.

în Aprilie izbucneşte revoluţia în Gua- 
talma.

în Maiu împăratul Germaniei trimite 
pnn curtenii săi daruri Regelui nostru 
Francisc Iosif 1-ul, prăznuind cu bătrânul 
şi bunul nostru Rege amintirea alor 60 ani 
de domnie.

încăerare sângeroasă între Indiani şi En
glezi la graniţa India-de-răsărit. Englezii bat 
pe Indiani şi îi alungă.

în Iunie Şahul Persiei Mohamed Ali se 
ascunde şi scapă la conzulatul rusesc din 
leheran de urgia poporului, care îl urmă
reşte.

- Iulie’ se întâmplă răscoala de soldaţi 
in Monastiri. Pe Semzi-başa ÎI omoară răs
culaţii.

„ Sultanul ^bdul-Hamid dă poruncă ca 
sa se deschidă din nou sfatul ţării turceşti 
şi da poporului libertate, punând jurământ 
Pe legile tării înaintea poporului în S.-lzlam.

In August au aruncat cu bombe după 
sultanul Turcilor Abdul-Hamid, însă nu au 
reuşit sa-1 vateme.

„ La Sranita bulgaro-turcă a fost încăerarea 
sângeroasa intre soldaţii păzitori Bulgari şi 
1 urci. & y

* tîn SePiernvrrie p rin ţi Bulgar merse în 
văzute la regele nostru în Budapesta.

In Octomvrie încep pregătirile de răs- 
boiu între Turcia şi Bulgaria.

M. Sa Regele nostru trimite scrisoare 
preamaltă tuturor Domnitorilor şi căpeteniile 
tarilor din străinătate, în care le face cu
noscută alipirea pentru totdeauna a ţărilor
Bosnia ş, Hertegovina la coroana Sfântului 
Ştefan.

în Belgrad, capitala Sârbiei, mare miş
care, cu urlete de răsboiu contra Austro- 
Ungariei.

Grecia incopciază la tara sa insula Creta, 
urcia însă nu se învoeşte. Se începe în 

Iurcia boicotul contra a orice marfă adusă 
de negustorii de acolo din Austro-Ungaria.

Sfatul tării sârbeşti din Belgrad votează 
15 milioane franci pentru înarmarea contra 
Austro-Ungariei, provăzându-se cu tot soiul 
de arme şi gloanţe.

în Noemvrie, se alege preşedintele Sta- 
telor-Unite din America.

Regele nostru primeşte pe bozniaci, care 
n aduc supunerea poporului din Bosnia şi 
Herţegovina de bunăvoe.

împăratul şi împărăteasa-văduvă a Chinei
mor.

Sârbia şi Montenegru cer despăgubire 
dela puteri pentru alipirea Bosniei şi Herţe- 
govinei cătră coroana noastră.

în Decembrie Sultanul Turcilor des
chide sărbătoreşte sfatul ţării.

1909.

în luna Septemvrie a bântuit urgisita 
boala, coiera în ţara Muscalului.

C i r ,  !i" , ',u n a  ■S T ; J " l v n *' a  , o s l  ™ r e  n e n o -

z ^ z z r ,n' in * *  -
Budapeas,araUl,i *" f°S' ^  '»

Bucureştii r“ C°a'ă dC r°bi 'emni,ele din

'una o l eZ emare de Păma" ' Ardeal
Mare pustiire de f ,c Jn Seraievo. Trei- 

aec, de prăvălii, cu totul ce a fost î„ ,1c 
su ars pana în temelie.

Bântuirea de tifus în Szabadka. 

în Bucla.1"03 h*"™ COmerciale- ziua la ameazi 

în Noemvrie făptuitori necunoscuţi au 

D u n irT  S'ă“

din V e S ,“ ,a8n0,ă r  de cărb“"i di" Vest aha, 80 mort, şi peste 100 răniţi.
In Decemvrie nişte tâlhari au omorît

Pe vânzătorul de aurarii din Vie na cu m
mele Iuhus Frankfurter, jefuind din prăvălia
,U1 toi“1 ce au putut duce cu ei.
- In ba'a din Reşiţa, tot în luna asta s’a 
întâmplat o catastrofă îngrozitoare în urma

ă s ş  şi-a° a,,at
încheiam cu marea catastrofă, ce a tre- 

mt sa sufere poporul italian, în urma în 
groz,torului cutremur de pământ, şi a furiei 

care marea a sărit în ajutorul acestuia

totodată T  dC, mi‘ *  S Stotodată de pe fata pământului pentru toi

M e s Z  ? aT ai '"o " '3"  < " *  *<«
labria din S' v * ’ ^ ermo’ ReZSio d‘ Ca- iabr a dm Siciha. La această mare jale ce
s a Iasat asupra poporului Italian, se alătură

d c re r , '  - 'T i,ând ajutor n e t 'o”  Care pe ln trecu te, căci aşa ceva nu s’a 
ma, pomenit, de când e lumea.

*) Dăm aici pe scurt cetitorilor noştri, ştirile

Z Í 7 m ate’ ^  S’aU StreCUral peSte tot^anul

Noutăţi din anul trecut.
în Ianuarie s’a întâmplat, marea ex- 

plosiune în Roma, la fabrica de tutun a 
statului.

în Silezia-prusiană au degerat 9 oameni, 
între Pavia şi Roma pe rîul Aquabella, 

din cauza ciocnirii alor două trenuri, s’a 
rupt podul, prăpădindu-se multă lume.’

în Februarie a fost mare cutremur de 
pământ în Ungaria dinspre Soare-apune.

între poporul din pasul Gimeşului şi 
intre jandarmi a fost luptă cu gloanţe de 
puşcă.

în Martie într’o şcoală din Cleveland- 
America au ars de vii 200 copii.

M;  Sa Regele nostru a fost bolnav.
Lăsământul de un pătrăr de milion al 

baronului Fechtig Nándor a perit.
Cutremur de pământ în Budapesta în 

luna Maiu.
Ploae cu ghiaţă şi vifor în Iunie.
Mare catastrofă cu foc în fabrica Ko

váid din Budapesta, în care au fost 3 morţi 
şi 7 răniţi.

Omor împreunat cu jefuire între Veröcz 
Rétság. Pe tâlhari i-au prins jandarmii la 
ştatiunea din Teşcheni.
, n̂v Arad s°tia inginerului Teodor Faraba 

sa  otrăvit în luna lui August.
Trenul a zdrobit în Buda-veche două 

scadroane de ulani din regimentul Nr. 12.

Tîrgul de bucate d i n  Budapesta.
21 Ianuarie 1909. —

I. Cereale.
rau, majă m„ cel mai frumos cor. 26.70 

” ” mijlociu cor. 26.50
’’ , ” ” » niai slab cor 25 35

Sacara, majă m„ dela cor. 2 0 .9 0 -2 u o

Cucuruz „ou ” " ” , 'n “5' ' ! 665Qv^s ” ” ” 10.05—14.25
” ” » 17.05—17.75

IL Producte.
(Preturile sunt socotite eupă 100 chilogrameme şi 

in bani gata.)
U n s o a r e  de  p o r c ,  dela cor. 139-140 

■ ■ » » 106—108

2. szám
kig. 1909.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a kereske- 

de em- és iparkamarai tagok választása 
a karánsebesi alkerületre nézve 1909 
évi január hó 23-án tartatik meg a 
városház tanács termében és reggeli 
9 órakor veszi kezdetét.

Választandó lesz a kereskedők ré
széről 2, az iparosok részéről pedig 
szintén 2 tag.



1908. S E V E R I N U L

A választás egyidejűleg a keres
kedők és iparosok részére külön külön 
működő bizottság előtt történik.

K a rá n se b e s , 1909. évi január 
hó 5-én.

Bastius,
albizottsági elnök.

A bozovicsi járás főszolgabirájátói.

4746. szám 
kig. 1908.

Pályázati hirdetmény.
Az üresedésbe jött prigori körjegyzői 

állásra pályázatot hirdetek és felhívom 
a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. 
1. t.-c. 6. §-a illetve az 1900. XX. t.-c. 
35. §-ában előirt képesítésüket igazoló 
okmányokkal felszerelt kérvényeiket 
hozzám 1909. évi január hó 14-ig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a 
később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

A választást Prigor községházánál 
1909. évi január hó 15-én d. e. 8 
órakor fogom megtartani.

A körjegyző javadalmazása:
Fizetés 1600 kor.
Irodaszolga tartás 120 V
Iroda átalány 150 »
Fuvar átalány 200 »
Napidij átalány 120
Tűzifa 160 »
írnoktartás 1000 »

Bozovics, 1908. évi december
23-án.

Péczely Géza,
főszolgabiró.

Se caută

un îngrijitor de casă
pentru Comunitatea de avere a fosu- 
lui regiment confiniar romano-banatic 
Nr. 13 cu prima Februarie 1909. 
Leafa: 40 de coroane lunar, cvartir şi 
4 stânjeni de lemne la an. Rugările 
sunt a se înainta oficiului de econo
mie până la 10 Ianuarie 1909.

M m m  la Tipografia Jacobovits din 
* «  loc un elev spre a învăţa arta 

tipografică. Reflectanţilor li-se cere să aibă 
pe lângă vârsta de cel puţin 14 ani împliniţi 
acte doveditore că au absolvat 2 clase civile

Med. Univ.

lupe! ]orp
O R D I N E A Z Ă :  

deîa 9 pănă la 10 ore a. ni., 
şi dela 3 pănă la 4 ore p. m.

E  Strada Bisericii Nr. 3H. =
(casa Merazzi.)

I

in  com una Buzeu
(ROMÂNIA)

se află spre vânzare 573D metrii, loc 

din parcela la Nr. 5. Bulevardul Vii- 

torului.

Informaţiuni mai aproape dă administra- 

= =  ţia acestui ziar. = ---------

Jf| din Strada Timişorii
1 O l O  C I Nn 900 constătătoare 
U f l u d  cl n 3 chi l i i  şi toate 
Vaf w  w  W celelalte edificii apar
ţinătoare să vinde din mână liberă sub 
conditiuni favorabile.

Informaţiuni mai aproape dă ad- 
ministratiunea ziarului „ S e v e r in u l“.

□

E H
- ţ \ ? O G R / ţ ^

L U  I

Bilete de vizită, plicuri, anun- 
ţuri de fidanţare şi căsătorie 
invitări pentru petreceri şi 
baluri, anunţuri funebrale, 
Opuri şi Broşuri, Reviste, 
Registre, Tabele pentru ofi- 
ciile notariale, comunale şi 
cercuale, tipărituri petru can- 
celariile advocaţiale, precum 
şi a tuturor institutelor de

credit şi păstrare, Preţuri 
curente, Cataloguri, Placate, 
şi foi volante. Tipărituri în 
mai multe colori. Mare asor- 
timent în hârtie pentru can
celarii, cartoane pentru bilete 
de vizită, fidanţare şi căsă- 
torie, cassete foarte elegante 
cu hârtie de scris în dife-

rite colori.

□

: : CARANSEBEŞ, edificiul LICHTNECKERT : : 
aranjată după stilul cel mai nou, primeşte spre efeptuire totfeiu! de 

tipărituri bătătoare în arta tipografică precum :

□
Comandele se efeptuesc repede şi cu acurateţă.
: Pieţuri foarte eftine şi moderate. :

£

□

I L U M I N A Ţ I E  ELECTRI CĂ CU S T A B I L I M E N T
pentru castele, edificii economice, fabrici, oţele după propriul sistem.

Se poate combina cu apaduct şi maşini agronomice. Multe referinţe de primul rang.
Îndrumări şi pro

specte dă SINGER F. şi R. antreprisă de inginerie 
şi electrotechnicâ Budapest. V. Kálmán-ütca 15. T E L E F O N

63-01.



S E V E R I N U L

Realisarea acestui re
numit proverb italian 
se vede atunci, când 
se dă cură radicală la 
diferitele morburi. Când 
bolnavul, întru toate 
slăbitul îşi are ajutor 
medical la timp, atunci 
de sute de ori e mai 
mare speranţa de a se 
Acui nervi s’au slăbit, acela

vindecă decât când 
umblând ani de zile 
calvaria îşi perde spe
ranţa, încrederea în 
toate şi desperat se 
lasă sorţii şi timpului. 
Atari bolnavi nicicând 
nu se vindecă. Viaţa 
lor e numai tortură, 
patimă şi sarcină.

care corporal şi spiritualminte să simte
slab, acela care deja la deşteptare simte slăbiciune, noaptea n’are somn, 
are adeseori dureri de cap, de spate şi de picioare, acela care sufere 
de batere de tnimă, n’are apetit, sufere de reumă, ischias, sau a avut 
sgârciuri etc. să nu fie indiferent de aceste boale ci îndată să ceară 
cartea „Modern Villamos Gyógymódról “, care conţine sute şi sute de 

mulţămiri şi care în plic închis să trimite gratis şi francată prin: 
ELEKTRQ-VITALIZER orvosi rendeíö-intézst, Bpest Károly-körut 2. félem. 57.

Mersul Trenurilor
Din Caransstnş ia Lugoş pleacă:

Trenul Expr.-Qrient: în fiecare Miercuri şi 
Duminecă la G oare 2 min. p. m. 

Trenul accelerat: la 5 oare 28 min. dim. şi 
11 oare 21 min. a. m.

Trenul personal: la 3 oare 55 m. dinu, 9 oare 42 
min. a. m. şi 4 oare 59 m. p. in. 

şi seara la 6 ore 15 m.

Din Lugoş la Caransebeş soseşte:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joia şi Du

minica la 6 oare 33 m. dim.
Trenul accelerat: la 4 oare 53 min. p. m. 

şi 10 oare 33 minute seara.
Trenul de persoane: la 8 oare 48 min. dim.

la 10 oare 42 m. a. m., la 5 oare 
57 m. p. m. şi la 9 oare 56 m. 
seara.

Din Caransebeş la Orşova pleacă:
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Joaia şi Du

mineca la 6 oare 33 m. dim.
Trenul acceterat: la 4 oare 53 m. p. m. şi 

la 10 oare 33 m. seara.
Trenul de persoane la 10 oare 42 m. a. m. 

şi 5 oare 57 m. p. m.

Din Orşova la Caransebeş soseşte;
Trenul Expr.-Orient: în fiecare Miercuri şi 

Duminica la 6 oare 2 m. p. m.
Trenul accelerat: la 5 oare 28 m. dim. şi 

la 11 oare 21 m. a. m.
Trenul de persoane: la 9 oare 42 m. a. m. 

şi la 4 oare 59 m. p. m.

„ M E H A P I A “
Cassă de păstrare pe acţii în M e h a d i a.

Acoardă împrumuturi hipotecare replăti- 
bile in 10, 15, 20 ani în rate semestrale; 
împrumuturi cambiale cu acoperire hipote- 
cară, escontează cambii cu 3, eventual cu 
2 subscrieri, pe timp de 3 până la 6 luni, 
acoardă împrumuturi (ănticipatiuni) pe ama
nete şi pe efecte. Primeşte

depuneri spre fructificare
pentru cari solveşte 6% interese. Interesele 
neridicate se adaug 6 în 6 luni, anume la 
1 Januarie şi 1 Julie a fie-cărui an la ca
pital şi se fructifică mai departe. Darea 
pentru interesele de depuneri o solveşte 
institutul. Depuneri se pot face şi prin poştă, 
având a se indica adresa exactă a de
ponentului. Rezolvarea urmează cu întoar
cerea poştei. Abziceri şi ridicări încă se pot 
face prin postă.

Direcţiunea.

D-na Porkalab Istvánná, Nagyvárad.
25 Noemvrie 1908.

Prea St. Dle Doctor. Am onoare a Vă aduce la 
cunoştinţă, că prin folosirea raţională a binefăcă
toarei şi escelentului mod de cură a st. DVoastre 
de multe boale am scăpat şi anume: simţ de frică, 
supărare şi ameţeală, afară de acestea memoria 
mi-s’a îmbunătăţit şi nervositatea, care mai nainte 
atât m’a chinuit încât în apropiere-mi nici medic 
n’am suferit, au încetat cu totul. Fiecine a văzut 
că sunt în o stare foarte deplorabilă şi acum mul- 
ţămită Domnului de toate am scăpat ceiace nu
mai st. DTale dle Doctor pot să mulţămesc, ca 
unuia, care pentru ca cura să fie cu mai mare 
succes, până în fine m’aţi servit neîntrerupt şi în 
continuu cu sfaturile necesare.

Coupon pentru o carte gratis.

AzElektro-Vítalizer orvo»i rsnd.-íntézef
Budapest, Károly-k^rul 2., félemelet 57.

Kérem részemre díjtalanul, bérmentesen, 'zárt 
borítékán elküldeni a „Modern Villamos gyógy
módról“ szóló müvet férfiak i . .

nők ( reszere- 
(A nem kívánt kötet törlendő).

Név:

Cim:

R. GRAU şi FIUL CARANSEBEŞ
Telefon 47. p ă  p U C a r. Telefon 47.

Cel mai mare magazin de ghete pentru 
dame, domni şi copii.

Singurul vânzător a renumitelor fabricate:

.Danubia' şi .Chasalla*
precum şi a ghetelor curat americane.

Gaiocinj curat de Petersburg marca „Triungbiu“,
Face ghete fine şi moderne după măsură. 
Lucrătoare arangiată de a lucră cu maşini.

=  Reparează prompt şi efiin. =

A N U N T I  I I R I  se Pr‘mesc în t°a*e zilele du preţurile cele ma
M 1 1 U  l i  Ü I U  I I I  . . moderate la administraţia foii noastre. ‘
S’a tipărit cu farbă dela firma KURZWEIL JÁNOS şi SOŢII, fabricant de farbe BUDAPESTA, în tipografia JOSEF JACOBOVITS, CARANSEBÍ


